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In der Sitzung des Bundesrathes vom 1l d M
wurde bekanntlich dem Gesetzentwurf des Reichstages be
treffend die Beurkundung des Personenstandes und die Form
der Eheschließung die Zustimmung versagt dagegen ober be
schlossen den Reichskanzler zu ersuchen unter Betheiligung
der Bundesregierungen einen Gesetzentwurf über die Ein
führnng der obligatorischen Civilehe und die Beurkundung
des Personenstandes aufstellen zu lassen und denselben bald
thunlichst dem Bundesrath zur Beschlußnahme vorzuleben
Es haben für den lttzterm Beschluß Preußen Baiern
Württemberg Baden Hessen Sachfen Meiningen Sachsen
Altenburg Sachfen Coburg Gotha Anhatt Waldeck Reuß
j L Lübeck und Bremen gestimmt Hamburg stimmte
gegen den Erlaß eines Gesetzes über die Einführung der
obligatorischen Civilehe dagegen für eine reichsgesttzliche Re
gelung der Beurkundung des Personenstandes

Der St A veröffentlicht den Wortlaut einer von
nnS bereits kurz erwähnten Circnlarversügung des Ministers
des Innern vom 1v d M in Betreff der Auslegung eini
ger Vorschriften der Kreisorduung üb r die Vertheilung und
Aufbringung der Kreisabgabe welche von Seiten der Kreis
tage verschiedener Kreise eine nicht richtige Anwendung ge

funden haben
Mit einer gewissen Spannung erwartet man daß

die Regierung einen Gesetzentwurf über das Kassenwesen
der Arbeiter und Handwerker ausarbeiten läßt zu welchem
von den Capaciläten auf diesem Gebiete so treffliches gesetz
geberisches Material vorliegt Man weiß zu welchen Stö
rungen im gewerblichen Verkehr die Nichtanerkennung der
Privatkasseuvereine durch gerichtliche Entscheidung geführt
hat Die Regierung hat sich selbst in diesem Sinne be
reits ausgesprochen und es werden demnächst von betheilig
ter Seite Schritte erfolgen welche den nothwendigen Erlaß
eines solchen Gesetzes darzulegen sich bemühen sollen Es
wäre zu wünschen daß der volkswirthschaftliche Congreß
und die Kaihedersecialisten zu einem gemeinschaftlichen Ziele
in dieser brennenden wirthschaftlichen Frage gelangten

ES ist Aussicht vorhanden daß an einzelne Inva
liden u s w aus dem Jahre 1866 bizrehungsweise deren
Hinterbliebene einmalige oder dauernde Unterstützungen aus
dem Centralfonds der Victoria National Jnvalidenstiftung
gewährt werden können weshalb diejenigen OriSbehörden
welche in der Lage sind geeignete Vorschläge zu machen
ersucht werden sollen dieselben den Landräthen einzureichen
und dabei unter kurzer Begründung das Alter der Inva
liden das der Eltern resp Frau Wittwe und Kinder der
selben hervorzuheben

Zu der Nachricht der Köln Ztg im Fulda
würden die Bischöfe die Möglichkeit einer Einstellung ihres
Kampfes gegen die Staatsgewalt berathen bemerkt die
Germania höhnisch die Bischöfe würden nur dann nach
geben wenn ihr Gewissensstandpunkt es zulasse

Die Offiziösen haben Auftrag erhalten zu erklä
ren daß nach dem Gebühren der Katholikenversammlung in
Mainz die Regierung von den Waffen welche die neuere
Gesetzgebung zur Führung des Kampfes in ihre Hand ge
legt hat um so energijcher und durchgreifender Gebrauch
machen werde

Der Kaiser von Rußland wird wie man der M
Z meldet den Besuch des Königs von Sachsen wie be
stimmt verlautet erwidern uns auf einen Tag am königl
Hofiager in Pillnitz verweilen

Aus Rügen schreibt man der Neuen Stettiner
Zeitung daß die Einkünfte des Fürsten Putbus nach siche
ren Erkundigungen auf höchstens 15U,Vtw Thaler zu ver
anschlagen seien Immerhin ganz refpectabel Von
den Actionäreu der Nordbahn kann sich jedenfalls keiner mit
ihm messen

Nach einer Verordnung der türkischen Regierung
vom 7 Januar 1863 dürfen Kanonen oder sonstige Schuß
waffen sowie Pulver oder sonstige Kriegsmunition bei
strafe der Konfiskation in die Türkei nicht eingeführt wer
den Neuerdings ist auch die Einfuhr von Dynamit ver
boten worden

Pelplin 20 Juni Gegenwärtig sind in dem hiesi
gen Priesterseminare sechszehn Zöglinge für die Priester
weihe reis geworden es zögert indeß der Bischof mit der
Ordinalion da die Anstellung der jungen Herren in der
Seelsorge ihm wie den Neugeweihten Prozesse und Gefäng
nißstrafen in Aussicht stellt weil man sich doch einstweiten
den Maigefetzeu noch nicht sügen mag

FMda 22 Juni Die Bifchofeconferenz hier fcll
Mittwoch Donnerstag und Freitag dauern

Die Hauptpunkte der am Grabe des heiligen Boni
faciuS hier bevorstehenden Berathungen werden gutem Ver
nehmen nach allerdings Friedenspropofilionen bilden welche
der Regierung gemacht werden sollen Der Ausgangs
punkt wird Wahlschein ich der Homagialeid werden an
welchem einige wesentliche Modifikationen vorgeschlagen wer

den sollen

Stratzburg 2Z Juni Der gegen die Schließung
des hiesig n Kuabenseminars vom Superior eingewendete
RecurS ist vom Reichskanzleramte als unbegründet verwor
fen worden ES dürste also die demnächstige Schließung
des Seminars zu erwarten sein Betreffs der Zilles
heimer Anstalt ist das Recursverfahren jetzt noch in der
Schwebe

Wie 23 Juni Die rumänische Regierung will die
Zolltarife nur ermäßigen wenn Oesterreich und andere
Staa en direct hierüber verhandeln w ist jedoch alle von
der Pforte etwa für Rumänien übernommene Bedingungen
zurück

In Wien und Umgebung herrscht seit mehreren
Stunden Gewitter und Wolkenbruch Der Curort Baden
ist stark überschwemmt Der Regen dauert um Mitternacht
noch fort

Brüssel 22 Jun Wie dem Fr I von hier ge
schrieben wird rühmen sich die belgischen Klerikalen offen
daß sie sich die Wahl in Gent zwei Millionen h ben
kosten lassen Es wird auch allseitig bestätigt daß der
Stimmeukauf durch die Klerikalen im großen Maßstabe be

trieben worden ist Man citirt Fälle wo Einzelne
SW Franks erhallen haben sollen um sich nicht zur Wahl
urne zu begeben Unter solchen Verhältnissen hat die libe
rale Opposition vor bei Gelegenheit der Prüfung der
Genter Wahlen eine förmliche Wahluntersuchung zu bean
tragen Willigt auch die klerikale Majorität nicht in einen
solchen Antrag so ist doch dessen bloße Besprechung schon
fruchtbringend indem sie den klerikalen Stimmenhandel öf
fentlich macht und den frommen und freigebigen Katholiken
enthüllt zu welchen Zwecken der größte Theil des Peters
pfennigs in Belgien verwendet wird

London 22 Juni In der heutigen Sitzung des
Unterhauses richtete der Deputirte Sandford betreffs An
erkennung der spanischen Regierung eine Anfrage an das
Cabinet Der Unterstaatssecretär im auswärtigen Departe
ment Sir R Bourke erwiderte die englische Regierung
hege den Wunsch die Anerkennung der spanischen Regierung
nicht zu verzögern weil sie überhaupt fortdauernd bestrebt
sei je e ihr mögliche moralische Unterstützung denjenigen
zu leihen die sich abmühten die öffentliche Ordnung zu er
halten und der Revolution und Reaction gegenüber eine
Art von constitutionellem Regiment zu führen Aber mit
Rücksicht auf die augenblickliche Lage der Dinge scheine es
doch gerathen mit einer förmlichen Anerkennung bis dahin
zu warten wo die Reorganisation der Regierung eine grö
ßere Stabilität erlangt habe Auf eine weitere Anfrage be
züglich der d n Po en seitens der russischen Regierung an
geblich gewährten Amnestie erklärte Sir R Bourke es sei
ihm nichts davon bekannt

Rochefort schlug das ihm zu Ehren angesetzte Banket
sowie jedes öffentliche Erscheinen aus Das zu solchen
Zwecken bestimmte Geld solle lieber den französischen Exi
lirten gegeben werden Rochefort bestätigt feine Absicht
demnächst England zu verlassen und vermuthlich die Schweiz

zu seinem Wohnsitz zu wählen
Paris 2V Juni Morgen werden nicht weniger

als fünf Wallfahrten stattfinden Die Gläubigen der Diö
cefe von Bourges begeben sich nach Notre Dame de Villi
dieu die von Lyon und Tours nach Parah le Monial die
von Laon nach Notre Dame de Liesse die von C ermont
Ferrand nach Notre Dame d Auvergne und endlich die aus
dem Norden nach Notre Dame de la Treille Die letztere
Wallfahrt wird die bedeutendste werden Die katholischen
Blätter schätzen die Zahl der Teilnehmer auf SVMV
diese Zahl mag etwas übertrieben sein aber es wird doch
e n großer Haufen Menschen zusammenströmen Die Stadt
Lille hat sich in Kosten gesetzt um die frommen Gäste glän
zend zu empfangen und die Dekoration der Straßen ist
sehr hübsch Auf dem großen Platze der Stadt wird die

Nach sieben Zähren

Novelle von Ludwig Harder

30 FortsetzungMathilde blickte staunend zu Ulrike auf Durchlaucht
find im Irrthum, entgegnete sie befremdet

Nein nein und tausendmal neinl Sie hassen mich l
Willkürlich ohne meine Gesinnungen zu kennen verfügen
Sie über meine Hand bringen gewaltsam einen Fremden
in meine Nähe und jcht da ich ihn kenne und sie
stockte einen Augenblick nun ja ich liebe Prinz Frie
drich Weshalb sollte ich es leugnen ich liebe ihn mit der
ganzen Leidenschaft deren mein Herz fähig ist der ganzen
Schwärmerei und Innigkeit einer ersten Jugendliebe
jetzt jetzt entfernen Sie ihn ebenso willkürlich wie Sie
ihn zu erscheinen vermochten gleichgültig ob ich bei dem
Einen oder Andern zu Grunde gehe Wollen Sie mir
nicht wenigstens sagen weshalb mich der Prinz so gleich
müthig verläßt Denn natürlich seine Geschäfte sind nur
ein Vorwand

So unerwartet dieses Geständniß Mathilde auch kam
und so tief das eigne Leid sie niederdrückte sie jubelte doch
in tiefster Seele den Wunsch des ihr so theuren Freundes
erfüllt zu sehen

Die Prinzessin hatte einen Moment geschwiegen Sie
scheinen überrascht von meinem Geständniß fuhr sie fort
Hören Sie weiter was auch der Grund sein mag die

Abreise des Prinzen wird wohl unwiderruflich fein
aber ich liebe ihn und ehe er Rüsing verläßt muß ich ihn
sprechen und zwar insgeheim sei es mit List oder sei es
mit Gewalt ich muß und will Weder Verbote noch Rie
gel werden mich halten Sie staunen Glauben Sie
ich sei wahnsinnig geworden weil ich meiner Feindin diesen
El n entdecke Nein wahnsinnig bin ich nicht noch
nicht Aber ich habe die letzte Tage zu viel gelitten

ich kann nicht mehr leiden ich muß handeln Sieg oder
Untergang Es giebt für mich keine Wahl mehr Sie
meine Feindin ich habe Sie oft gekränkt wohl rächen Sie
sich wenn Sie wollen Erzählen Sie der Herzogin was
ich Ihnen verrieth und erwerben Sie sich dadurch ihren
ewigen Dank

Mein Wort darauf Durchlaucht das werde ich nie
thun entgegnete Mathilde

Nicht So helfen Sie mir also bei meinem
Plan Mathilde

Der Herzogin Befehl zu trotzen Ew Durchlaucht
sinnt Unmögliches

Unmögliches Was war je unmöglich wenn Sie es
wollten O Mathilde ich beschwöre Sie stehen Sie
mir bei Friedrich mag es Ihnen vergelten Helfen Sie
uns ich bitte Siel

Die Hofdame überlegte einen Augenblick jedenfalls
war der Plan Ulrikes ganz im Sinne des Prinzen

Meine schwache Hütfe biete ich Ew Durchlaucht von
ganzem Hetzen, erwiderte sie daher Selbst wenn ich so
unglücklich sein sollte das Mißfallen der edlen Herzogin zu
erregen ich müßte es wagen um zu sühnen was ich
unwissentlich an Ew Durchlaucht verbrach Der Prinz
verläßt morgen Abend Rüsing es bleibt Durchtaucht nur
ein Tag zur Ausführung des Planes, fügte sie gedanken
voll hinzu

Aber wo soll ich Friedrich sprechen fragte die
Prinzessin hastig

Wo Ew Durchlaucht es wünschen Zeit und Ort
sind leicht zu bestimmen Das Unternehmen hat überhaupt

j nur die eine Schwierigkeit ob es Ew Durchlaucht gelingen
wird sich des Hofstaats zu entledigen

Sie haben Recht für morgen ist wenig Aussicht
denn an dem Todestage meines kleinen Bruders ist die
Herzogin zu keiner Landpartie zu bewegen Was kann ich
beginnen

Ew Durchlaucht müssen auf andere Mittel denken
Ist nicht morgen der Geburtstag von Baronin Negger
Wenn Ew Durchlaucht nun geruhten Fräulein von Neg
ger Urlaub zu gchen um das frohe Fest bei ihrer Schwä
gerin zu feiern

Gewiß das werde ich aber die Andere Marie
von Wehen hat keine Verwandten in der Umgegend

Es leuchtete halb wie Si g halb wie Muthwillen in
dem lieblichen Gesicht Mathildes auf Marie von Wehen
nehme ich auf mich Ew Durchlaucht Ich denke sie Wohl
nach aufgehobener Tafel einige Stunden vom Schlosse fern
zu halten

Wirklich Mathilde Sie sind sehr großmü
thig Bei Gott Sie verdienten die Kränkungen nicht welche
ich Ihnen so oft angethan

XII
Sophie Clotilde saß den Erinnerungen an ihren früh

verlorenen jüngsten Sohn anheimgegeben einsam in ihrem
Gemach Um sie her lagen Eroauungsbücher und wenn
der bronzene Pelikan auf der alterthümlichen Uhr mit künst
lichem Schnabelpicken die elfte Stunde anzeigte sollte der
Schloßprediger erscheinen um eine Andacht mit der trauern
den Fürstin zu hallen

Aber obgleich sich die Herzogin widerstandslos den
Gefühlen ihres mütterlichen Herzens überließ machte sie der
Schmerz um den Verlorenen doch nicht blind und theil
nahmlos für die Gegenwart und Victorie von Ilsen hatte
berechtigte Hoffnung mit demselben Interesse angehört zu
werden wie an jedem anderen Tage wenn sie heute ihr
Spiel gegen den Prinzen begarn Siegesgewiß trat sie
in daS Cabinet der Fürstin denn sie glaubte ein n Talis
man bei sich zu tragen der Graf Bencheims Foiderung
erfüllen und sie unfehlbar und mühelos an das so heiß
ersehnte Ziel in den Besitz der Seb schen Grafenkroiie
Mbern müsse



Hauptceremonie nämlich die Krönung der Statue der hei
ligen Jungfrau stattfinden Dies hängt folgender Maßen
zusammen Seit dem Jahre 1856 hat man in Lille an
der neuen Kirche der Notre Dame de la Treille gebaut
deren Kosten durch Snbscription aufgebracht worden sind
und welche die Höhe der Kathedrale von Amiens und die
Länge von Notre Dame zu Paris haben soll In dieser
Kirche wird das alte Heiligthum von Notre Dame de la
Treills erneuert in welchem zur Zeit der Orden des Gol
denen Vließes gestiftet worden und welches vom heiligen
Ludwig und von mehreren spanischen Königen besucht wurde
Der Papst hat neulich der Statue von Notre Dame de la
Treille die Ehre der Krönung zuerkannt und dies zu feiern
ist der Zw ck der großen Festlichkeiten Auf dem Place de
la Rvpublique wo 1WMV Menschen Platz finden ist
eine große Estrade errichtet wo,den für die Bischöfe und
die Geistlichkeit Die Ultramcutanen von Lille wollen der
Feier den Charakter eines Volksfestes geben sie haben zehn
Musikcorps angeworben und außer diesen hat ihnen die
Militärbehörde ihre Musiken zur Verfügung gestellt ES
soll Brot und Fleisch an die Armen vertheilt werden wie
es heißt an 73V0 Familien ES soll ein Wettstreit in
Musik und Poesie stattfinden eine Ausstellung von Werken
der christlichen Kunst und zum Schluß akademischer Rede
ActuS Man sieht die Pilgerfahrt zu Notre Dame de la
Treille hat ein reicheres Programm wie die früheren Die
Geistlichkeit giebt sich alle Mühe etwas Abwechslung in die
Sache zu bringen auch ein großer Fackelzug ist in Aussicht

genommen
Der für Italien so sympathische Toast welchen

der französische Admiral Surville unlängst in Eagliari aus
brachte hat den UniverS in Wuth versetzt Das fromme
Blatt tobt heute über Italien das nichts als Undankbar
keit Feindschaft und Frechheit gegen Frankreich zeige und
offen mit Preußen conspirire Zuletzt empfiehlt es den
Admiral der Aufmerksamkeit der Regierung Solches Em
pfehlen nennt man in Baiern und Tirol sehr treffend an
schuften

Rom 2V Juni Die Provinzialblätter berichten
daß die Elericalen in ganz Italien rüsten Wahlausschüsse
bilden und sich mit der Hoffnung tragen bei den nächsten
Provinzial und Gemcinderathswahlen zu triumphiren und
hernach überall das auf dem Katholiken Congreß in Vene
dig festgestellte Programm durchzuführen die Provinzial
und Gemeindeverwaltung und vor Allem die Leitung der
Schulen wieder in ihre Gewalt zu bekommen An den
Parlamentswahlen scheinen sie so lange die Kammern in
Rom tagen keinen Antheil nehm zu wollen

Die Gazzetta d Jtalia berichtet daß der Papst zur
Errichtung eines Denkmals für den unlängst verstorbenen
katholischen Deputirten Mallinckrodt 5VW Franken beige

steuert hat
Die ultramontane Monde bringt aus Fanfulla die

Nachricht daß der Orsnoque die Gewässer von Civita

Nachdem sie der Herzogin die Hand geküßt versank
sie in ein so auffallendes Schweigen und rerlieh ihrem
Gesicht einen solchen auffallenden Ausdruck von Schmerz
daß Sophie Elotilde zu der Frage gezwungen wurde

Ei meine fröhliche Comtesse was fehlt Ihnen denn
Hat Graf Sebo zu viel nach einer anderen Seite hin
gespielt Oder bedauern Sie vielleicht daß der lustige
Prinz abreist

Im Gegentheil Hoheit Was das letztere betrifft
so würde ich mich freuen wenn Wahrheit in dem Gerücht
läge welches behauptet daß Ew Hoheit den Prinzen in
Ungnaden entlassen hätten

Wie Comtesse Hassen Sie denn den armen Prinzen
so sehr

Seine Thaten wenigstens und ich danke Gott daß
Ihre Durchlaucht die Prinzessin nicht das Opfer dieses
Ehrlosen wurde

Ehrlos nennen Sie Prinz Friedrich Erklären Sie
sich deutlicher Comtesse

Ich glaube daß man das Recht hat den Prinzen
ehrlos zu nennen der um die Tochter eines Herzogs wirbt
und zugleich ein zärtliches Verhältniß mit einem Hoffräulein

anspinnt
Prinz Friedrich hätte das gethan Irren Sie auch

nicht Comtesse Ilsen Können Sie eine bestimmte Person
beschuldigen

G wiß Die Einzige hier am Hofe deren niedrige
Geburt sie gemein genug zu einer solchen Handlung macht
einer Handlung vor welcher jeder besser Geborene schon
aus natürlichem Rittersinn zurückschreckt Ich meine
Mathilde von Rhon

Comtesse hüten Sie sich rief die Herzogin auf
geregt Ich weiß Sie mögen die Rhon nicht leiden
gerade so wie meine Tochter die Ulrike Ihre Abneigung
mag wohl gegenseitig sein aber das muß ich Ihnen sagen
Mathilde von Rhon hat nie versucht Sie bei mir zu ver
dächtigen und ich darf die Beschuldigung gegen ein Mäd
chen dem ich zu Dank ja staunen Sie zu Dai k
verpflichtet bin nicht dulden Die Angelegenheit soll genau
untersucht werden und wehe Ihnen Comtesse wenn sich
Ihre Anklage als Verläumdung erweist Forts folgt

Der vergessene Regenschirm
Eine Epistel aus dem Dänischen des H Hertz

übertragen von Hugo gaedcke
sZuin ersten Male übersetzt und im Tageblatt abgedruckt

Verehrte Frau
Wann in Hast

Ich mich beehre Ihren Händen
Hier die Epistel zuzusenden
Antwort erhoffend kurzgefaßt,

Ist s weil ich achtlos wie n HanS Quast

vecchia verlassen werde und bedroht die französische Regie

rung mit dem Zorn der Katholiken der ganzen Welt wenn
sie den Papst auf diese Weise vollständig aufgeben sollte

Aus Halle und Umgegend
Auf den Bremer landwirthfchaftlichen Ausstellungen

erhielten von hiesigen Ausstellern ferner bronzene Medail
len die Herren Büs scher u Ho ff mann Steinpappe
und Asphaltplatten Laue u C in Morl chemische
Düngemittel

Von der Gemeinde Vertretung der Marienparochie

sind die Herren Stadtraih Fubel Justizrath Fritsch
Professor Hertzberg Justizrath von Rad ecke und als
Stellvertreter Herr Commissionsrath Pfeffer zu Depu
tirten der Kreieshnode erwählt wordm

Herr Gum tau früher Director des hüfigen
Stadttheaters dann Director des Nationaliheaters in Ber
lin ist vom Direclor Hans Ravens als Ober Regisseur
des Breslauer Stadttheaters für die kommende Saison be
rufen worden

Repertoir des Leipziger Stadt Theaters 25 Juni
Euryanthe

Schwnrgerichtshof
Halle den 18 Juni 1874

Gerichtshof und Gerichtsschreiber wie gestern Die
Staats Anwaltschaft war durch den StaatS Anwalt Woytasch
vertreten Als Geschworene waren ausgeloost Roth
Rittergutsbesitzer hier Marschner Rittergutspächter in
Ponch Pilz Kaufmann in Bitterfeld Krieg Fabri
kant in Delitzsch Roloff Rittergutsbesitzer in Erdeborn

Dörffel Rittergutspächter in Töbernitz Dr Meher
Sanirätsrath hier Heynert Gutsbesitzer und Schulze
in GerbiSdors Pfeff r Gutsbesitzer in Zörbig
Hader Oeconom in Brehna Rühl Gutsbesitzer und
Schulze in FlemSdorf Scharre Stadtrath hier

Der Dienstknecht Carl Bauer genannt Wagner
aus Halle in Lochau ortsangehörig 21 Jahre alt seit
4 October 187V wegen D ebstahls mit 1 Monat Gefäng
niß wegm Diebstahls im Rücklalle mit 3 Wochen Gefäng
niß wegen Hehlerei mit 14 Tagen Gefängniß und wegen
Unterschlagung mit 1 Woche Gefängniß bestraft stand
unter der Anktage der qual ficirten Urkundenfälschung und
des mehr als doppelt rückfäll xen Diebstahls

Einige Zeit vor dem 23 April d IS hatte Bauer
seinem Pflegevater in Lrchau bei Gelegenheit eines Besuches
7 Thaler gestohlen Sein Pflegevater hatte deshalb Straf
antrag gest llt ihn aber zurückgezogen als Bauer ihm am
26 desselben Mts 3 Thabr zurückerstattet hatte Dieses
Gelv ist erweislich durch ein Verbrechen von Bauer erwor
ben worden Derselbe hatte vor einiger Zeit bei dem Ge
treidehändler Arndt hierselbst als Pferdeknecht im Dienst
gestanden und war mit dessen Räumlichkeiten dem Aufbe
wahrungsorte des Geldes u s w vollständig vertraut

Ging gestern heim vom Abendessen
Wie immer hab ich was vergessen
Und was

Der Regenschirm blieb da
Erwar so gut,wie neu beinah

Ich kann im Geiste schon Sie sehen
Wie nun die holde Hast Sie läßt
Vorladen was da los und fest
Und nach dem Schirm auf Suche gehen
Sie selber seh ich flink umstören
Ich kann Sie mein ich rufen hören
Klein Colding Ach beim Abendessen
Hat gestern Hertz den Schirm vergessen
Er sagt der sei wie neu beinah
Vermuthlich ist s der taffetne da
Den ich heut Morgen zeitig fand
Als er am Gang im Winkel stand
Drauf Colding Der kam mir in Sicht
Doch neu war der beim Teufel nicht
Das war ein alter rechter Weif
Kann man wohl sagen schon ein Greis

Ach was Sein Schirm er schreibt es ja
Ist noch so gut wie neu beinah
Kam er zur Kutsche mit hernieder
Das glaub ich aber wirklich nimmer

So sieh nach ihm im Kinderzimmer
Vielleicht sah Julia ihn wieder
Doch laß da richtig nach ihm sehen

Ich, fragt nun Julia und tritt
Jn s Zimmer graziös an Schritt
Und Mienen was ist denn geschehen
Was sagt Mama das ich gesehen

Den Regenschirm den steh n ließ Hertz
Na den, beginnt mit Lächeln traut

Und glühend von dem Eifer laut
Die wackre Julia voll Scherz
Ein Dmg, im alten Styl gebaut

So n Lumpending plattirt die Stange
Du irrst mein Kind Gott sah ich stehn

Ich selber nicht ihn stehn am Gange
Er schien mir gleich so anzusehn
Als könnt er wohl gehören Hertzen

So hör doch einmal Meiner Treu
Er schreibt eS sei der Schirm ganz neu

Nun geht daS Suchen los und Scherzen
Man fragt Kun Jeden separat
Und läßt Sie Christiane kommen
Und sitzt doch fest im Grund genommen
Denn Alles kommt zum Resultat
Den alten Schirm sah Jeder da
Und Niemand der den neuen sah

Um nun einmal das seinem Pflegevater gestohlene Grld
und für sich selbst noch einen ordentlichen Gewinn zu ver
schaffen fälschte er höchst unorthographisch eine Anweisung
an den hiesigen Kaufmann Lehmann wonach der Ari dt
dem Lehmann aufgab dem Überbringer 2 Dutzend gute
Säcke auszuhändigen

Diese Anweisung producirte Bauer auch im Laden
des Lehmann hatte jedoch kein Glück in diesem Vorhaben
indem die verehelich Lehmann dieser Anweisung keine Folge
leistete der sü die Unächtheit sofort ansah

Bauer stieg nunmehr in der Nacht vom 25 zum 26
April über die Umfassungsmauer des verschlossenen Arntt
fchen Gehöftes und drang in die Arndtschen Geschäftsräume
welche sich in einem verschlossenen Speicher befanden dmch
ein mit einem Florsenster versehenes Fenster ein Er
machte sich an den eisernen Geldschrank den er jedoch nicht
zu öffnen vermochte alSdann an zwei Stehpulte die er
erbrach und aus denen er im Ganzen 13 Thal r 27 Sgr
sich aneignete

Bauer war vollkommen geständig und die Geschwore
nen hatten nur zu entscheiden ob die von dem Vertheidiger
Appell Ger Ref BerendeS behaupteten mildernden Um

stände vorlägen welche vom StaatS Anwalt nicht zugebilligt
worden waren Sie traten den Ausführungen des Letzteren
bei und Bauer wurde zu 2 Jahren v Monaten Zuchthaus
Ehrverlust auf 3 Jahre und Zuläfsigkeit der Stellung unter
Polizeiaufsicht verurtheilt

Als zweite Sache stand die Anklage gegen die unver
ehelichte Marie Juliane Bertha Schossig aus Quersurt
am 9 März 185t geboren und unbestraft wegen Kndes
Mordes an Dieselbe war am 6 März d IS Hierselbst
wo sie bei einem Kaufmann in Dienst stand auf dem Ab
tritt in den Abendstunden heimlich niedergekommen Das
von ihr geborene vollkommen lebensfähige Kind war in der
Grube todt aufgefunden worden und nach dem Gutachten
des Sachverständigen Geh Medizinalraths Professor vr
Krahmer in der Grube selbst erstickt

Die Angeklagte hatte bis zum letzten Momente ihre
Schwangerschaft geleugnet und auch sofort nach der Geburt
als sie eine Hausgenossin noch auf dem Abtritt angerufen
hatte es habe ja ein Kind geschrieen dieses Leugnen fort
gesetzt indem sie entgegnete Ach nein Es hat eine Katze
geschrieen jetzt eben ist sie fortgelaufen Sie hatte in der
Voruntersuchung und in der Sitzung eingeräumt schon seit
dem 1 December v Js als sie in den Dienst getreten
und von ihrem Liebhaber verlassen worden war Kenntniß
von ihrem Zustande gehabt zu haben und schließlich dem
Untersuchungsrichter ein offenes Geständniß abgelegt welches
dahin ging ihr Kind gleich nach der Geburt vorsätzlich dmch
Hinabwerfen in die Grube getödtet zu haben

In der Sitzung widerrief plötzlich die Angeklagte ihr
letzterwähntes Geständmß Sie führte an es sei durchaus
nicht ihr Vorsatz gewesen das Kind zu töeten Sie habe
da Kind etwa 5 Minuten in ihren Händen gehabt wäh

Verzeihung wenn ganz schuldlos ich
Verehrte Sie und Ihre Lieben
Mit Unruh hin und her getrieben
Das fast in Scham verwandelt sich
Dann wissen Sie daß die VeUvirrung
Hat ihren Grund in einer Irrung
Ich sage nicht mein Schirm der sei
Was man so nennt ganz nagelneu
Wie könnt ich dieses wohl Daß der
Ist leider alt weiß Unser Herr
Nein nur so gut wie neu ist er
Bei welchem Ausdruck ich nur meine
Daß veilchenfarbig von Person
Er alte Tugenden vereine
Wie n nagelneuester Patron
Mein alter Schirm der hat den Willen
So gut wie n neuer mir zu nützen
Vor unsres Klima s bösen Grillen
Er kann mich gegen Regen schützen
Er läßt sich tragen unter m Arm
Er kaun geniren wann es warm
Er geht mit mir beim Staubgewimmel
Und fehlt mir gießt es los vom Himmel
Er wird mißhandelt hingestellt
Und wird wie s in der Stadt vorfällt
Vergessen in der Freunde Hut
Just wie n blitzneuer Schirm so gut

Daß mehrgedachter Schirm nicht fern
Noch sich benennen darf modern
Gesteh ich Ihnen herzlich gern
Daß eigentlich er schmuck nicht ist
Hab seufzend ich erkannt zur Frist
Doch er ist gut was so sich weist
In Ihrem Heim so liebenswertb
Wird das ich weiß es hochgeehrt
Weit mehr als das was Mode heißt

Noch einmal wag ich drum der Müh
Des Reimes satt des fcherzgebornen
Zurück zu bitten den Verlornen
Den mich zu ärgern scheint erkornen
Doch sehr honetten Paraplü

Mit einem Kuß auf Ihre Hände
Bitt ich die Grüße die ich sende
Zu melden Kindern und Bekannten
Und Jedem meiner Herzverwandten

8 Kam der Gemahl von seiner Reise
Jn s Heim zurück durch Eis und Belt
Erbitt ich mir dann gleicherweise
Den Boten der es mir bestellt
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rend welcher Zelt dasselbe geschrieen habe Als sie auf
dies Schreien aufmerksam geworden sei habe sie nur um
das Schreien des Kindes zu unterdrücken die Hand auf den
Mund desselben gelegt bis es ruhig gewesen Ihre Absicht
sei nur gewesen es solle nicht sofort ihre bis dahin aus
gesprochene Lüge offenbar werden Als das Kind still ge
worden habe sie die Hand wieder zurückgezogen zu ihrem
Schrkck n aber bemerkt daß dasselbe leblos geworden In
diesem Momente sei sie auch von ihrer Herrschaft gerufen
worden und in ihrer Angst und Bestürzung habe sie das
ihrer Ansicht nach bereits todte Kind in die Grube gewor
fen In der Sitzung gab der Geh Medizmalrath Prof
Dr Krahmer sein bereits erwähntes Gutachten nochmals
ab indem er auf Befragen des Vertheidigers Appellations
Gerichts Reserendar Berendes hinzusetzte daß der Befund
des Kinderleichnams den Angaben der Angeklagten nicht
widerspräche

Es könne auf die von ihr angegebene Weise gewöhn
lich ausgedrückt ein Scheintod eingetreten sein sicherlich
aber wäre d s Kind erst in dem Koche selbst gestorben wie
die Reste desselben in der Kehle deutlich ergäben

Der sofort herbeigerufene Untersuchungsrichter KreiS
richter Häßler erklärte als Zeuge vernommen daß die
Angeklagte das offene Geständniß auf die Vorhaltungen der
gemachten Ermittelungen ihm abgelegt habe die kurz vorher
erklärten Angaben seien ihm gegenüber niemals über die
Lippen der Angeklagten gekommen

Der Staats Anwalt hielt hierauf Bezug nehmend die
Anklage aufrecht und beantragte event das Schuldig wegen
fahrlässiger Tödtung Der Vertheidiger beantragte in bei
den Punkten das Nichtschuldig indem er den Anführungen
der Angeklagten vollkommen Glauben schenkte Die Ge

schworenen bejaheten die Frage wegen fahrlässiger Tödtung
und es wurde hierauf gegen die Angeklagte das höchste
Strafmaaß wegen fahrlässiger Tödtung 3 Jahre Ge
fängniß dem Antrage des Staats Anwalts gemäß aus
gesprochen

Johannistag
Rausch auf mit deinen Jordansfluten

Rothblühender Johannistag
Umgieb uns mit dem Glanz der Gluten
Der auf des Täufers Wiege lag
Die Lieder deiner Nachtigallen
Und deiner Lerchen Frühgebet
O laß sie durch die Seele schallen
Die heut in milden Flammen steht

Ergieße deine heilge Welle
Durch jedes Haus der Todtenstadt
Eröffne deines Lichtes Quelle
Den Grüften wie dem dürren Blatt
Entzünd auf gramerbleichten Wangen
Der Rosen morgenlieblich Roth
Und träuse Frieden in das Bangen
Des Trostes Thau in jede Noth

Mit Räthseln die den Blick nmnachten
Starrt uns die Sphinx des Todes an
Nie werden unserm frommen Schmachten

Des Grabes Pforten ausgethan
Versiegelt sind die Ewigkeiten
Gleich einem Buch von Gottes Hand
Wir sehen nur hinüberschreiten
Die Lieben in ein fremdes Land

Doch ist ein Licht der Nacht gegeben
Ein Licht mit Hellem mildem Schein
Es strahlt E n Stern in Tod und Leben
In Leben und in Tod hinein
Der Pilger schaut vom Wanderstabe
Empor zum Stern der mit ihm geht
Bis über dem schlossnen Grabe
Des Heilands still sein Führer steht

Er glänzt auf alle Grüfte nieder
Und Liebe haucht den Geisterkuß
Still auf die rothgeweinten Lider
Zum seligen Erkennungsgruß
Die Trauerweide zittert leise
Die Rose bebt am grünen Hag
Und Ostern feiert frommer Weise
Der blühende Johannistag

Ueber die Leistungen des Herrn Nenbonrs der
im vergangenen Winter im Saale des Königlichen Schau
spielhauses in Berlin über IM Soireen gegeben sprechen
sich die geachtetsten Berliner Zeitungen in sehr anerkennen
der Weife aus Vornehmlich soll die hier in Deutschland
zum ersten Male vorgeführte Productiou Llio
das größte Interesse des Berliner Publikums erregt haben
Wie aus dem Jnseratentheil des heutigen Blattes hervor
geht eröffnet Herr Neubours am Donnerstag im Neuen
Theater einen Cyclns von Vorstellungen woraus wir hier
durch noch besonders aufmerksam machen

W 3
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Raub Anfall
Am Nachmittage den 20 d Mts gegen
2 Uhr ist die Dölauer Botenfrau in der

Dölauer Haide aus dem Fußwege von der
alten Eiche nach dem Haiveschlößchen von
einem Strolch angefallen mit einem Terzerole
zwei Mal auf den Kopf geschlagen umge
worfen und ihrer um den Leib geschnallten
Geldtasche mit 6 7 Buttergetd beraubt
worden

Er schien 24 bis 28 Jahre alt zu sein
war uiitersitzter Statur trug einen gelblichen
Spazier stock und war bekleidet mit einem
kirichbrauueu anscheinend gutem Recke und
hellgrauer Mütze

Auskunft über dieses Subject welch S sich
schon früher in der Halde herumgetrieben zu
haben scheint bitte icy so schleunig als mög
lich mir zu erstatten

Halle den 22 Juni 1874
Ter Staats Anwalt

Retour Seuduug
Eine Kiste an die Fteckenreinigungs Anstalt

der Frau Emllie Singer in Berlin
Halle den 22 Juni 1874

Kaiserliches Post Amt
Ein Mädchen für Küche u Hausarbeit z

1 Juli gesucht BahnhofSstraße 2 I
Anst junge Mädchen welche gründlich das

Schneidern n nebenbei Maschinennähen er
lernen wollen mögen sich melden

Mittelstraße 18 1 Tr
Zur Aushülse für ein ertränktes

ükädchen wird sofort ein anderes
ordentliches Mädchen oder Frau
gesucht Gteinweg t

Ein älteres Mädchen sucht sofort oder zum
1 Juli eine anst Stelle Zu erfragen

kl Ulrichsstraße 8 1 Tr
Ein wo möglich m der Nähe wohnendes

ordentl Mädchen wird sofort z Aufwartung

gesucht Geiststraße 35 part

werden gegen hohe Provision event festes Gehalt für eine renom Gesellschaft zu
engagiren gesucht Offerten sud v 7S befördert die Expedition d Äl

Malergehülfen
sucht bei hohem Lohn und dauernder Arbeit

Max Lorleberg in Eisleben
Zwei tüchtige Schlssser

finden dauernde Äescha,ligung in der Maschi
nenf abrik von O sw Kaltwaffer öt Co

Schuhmacher auf Reparaturen finden
dauernde Beschäftigung bei

Chr Franke Schmeerstraße 35

Zimmerleute
für dauernde Arbeit sucht

M
Halle Möglicher Weg Nr 1

Gesucht wird mich auswärts
1 Ziegelstreicher
1 Erdemacher
1 Mbtrager

gegen guten Lohn und dauernde Beschäftigung

Näheres bei Wilhelm Berger
Leipzi erstraße

Ein ehrl fleißiger Markt
helfer verheiratet kann sich
sofort melden bet

Bauhof 3

Ein Mavchen das in einem Weißwaaren
Gefchäft als Vorrichterm beschäftigt war sucht

weitere Besch äftig Offert E H i d E xped
Ein junges Mädchen sucht einen Dienst

Zu erfragen hinterm Harz 4 1 Tr

Bekanntmachung
Das Departements Ersatz Geschäft wird für die Stadt Halle a/S am

13 und 14 Juli e
in den Localen des Bürgergartens in der Weise stattfinden daß zum

13 Julidie für brauchbar befundenen und die in diesem Jahre noch von keiner Commission
gemusterten Militärpflichtigen und am

IS Julidie für dauernd unbrauchbar erachteten die znr Ersatz Reserve 1 und 2 Klasse
defignirten die vor beendeter Dienstzeit zur Disposition der Ersatz Behörden ent
lassene nnbranchbaren c Soldaten und die zum einjährigen freiwilligen Mili
tärdienst berechtigte Militärpflichtigen deren Ausstand abtönst resp abgelanfen
ist und die von etuem Truppentheile wegen vorgefundener körperlicher Fehler als
zur Einstellung nicht tauglich befunden sowie diejenigen der letzteren Kategorie
deren Ausstand erst später abläuft von einem Trnppenlheile aber bereits wegen
dauernder Uubranchbarkeit oder nicht vollkommener Dienstfähigkeit abgewiesen wor
den sind nud sich hierüber hier ausgewiesen haben zur Snperrevision vorgeladen werden

Die seit Abhaltung des Kreis Ersatz Geschäfts hier zugezogenen zu vorbe
zeichneten Kategorien gehörigen resp in diesem Jahre noch gar nicht gemusterte
Militärpflichtigen werden hierdurch aufgefordert sich behufs nachträglicher liftlicher
Aufnahme unter Beibringung der Losnngs und Gestellnngs Scheine der Berech
tignngs Scheine zum einjährige freiwilligen Militärdienst event die 1854 gebo
renen uutcr Vorlegung der Taufzeugnisse bis spätestens den

1t Juli
in den Vorm ttagsbüreaustunden in unserem Militär Büreau zu melden

Schließlich wollen wir noch darauf aufmerksam machen daß Reclamatious Anträge
welche der Kreis Ersatz Commisston zur Prüfung nicht vorgelegen haben von der Deparle
mentö Ersatz Commission nur dann zur Erwägung gezogen werden können wenn die Ver
anlassung zu den Neelamationen erst nach beendetem Kreis Ersatz Geschäft ent
standen 1

Halle den 13 Juni 1874 Der Magistrat
Ein kleiner Ladeu

steht zu vermietyen

ohne sonstigen Raum
keipzigerstraße 68

Zu vermietheu eine Wohnung bestehend
aus 2 Zimnurn 1 Kammer Kuqe u Zub
an ruhige Leute Lage rm Königsviertel
Auekunst Kutschgaffe l I

Eine angenehme Gartenwohnung
nahe vor den Thoren der Stadt V Stu
ben mehrere Kammern Küche c wenn
nöthig mit Pserdestall sofort od später
für 350 H zu vermiethen Näheres

Moritzzwinger 9
Eine neue Wohnung von 3 Stuben

mehreren Kammern Küche n s w zum
1 Oktober zu beziehe im

Moritzzwinger 9 a
2 neue herrschaftliche Wohnuugeu

jede von 6 heizbaren Stnbeu u s w
zum 1 Oktober zu beziehe

Moritzzwinger 9 a

Einige tüchtige Arbeiter können in Arbeit

treten bei G Stephan
Ein ordentl Pferdeknecht wird gesucht

kl Ulrichsstraße 27

Für eine recht gute Herrschaft
nach auswärts Mhe von Halle wird eiu
anftäud Mädchen für Küche n Haus
arbeit zum 1 Juli gesucht

Meldungen bis Donnerstag früh bei

Frau gr Schtamm 1t
Ein älteres zuverlässiges Mädchen ober

Kinderfrau mit guten Zeugnissen versehen
wird nach auswärts bei hohem Lohn für ein
Kind gesucht Näheres

Louifeustraße Nr 6

Königsstraße 21
sind zwei herrschaftliche Wohnungen so
fort oder später zu beziehen Stallung
für ein Pferd vorhanden

Barfüßerstraße l5 ist die Bcletage 6 Zim
mer K K u Zubehör zu vermietheu

Zu vermiethen eine Wohnung v 3 Stu
ben Kammer Küche u Zubehör Mitgebrauch
des Gartens und 1 Oktober zu beziehen

Wuchererstraße Id
In meinem zu Trotha am Mötzlicher Wege

neuerbauten Hause ist die 2 Etage tm Gan
zen oder Einzelnen zu vermiethen und zum
1 October zu beziehen

Lage ruhig Aussicht frei
Karl Gro ße

Eine möbtirte Stube sofort zu vermiethm
gr Brauhausg 28 I

Möbl St u K m Bett alter Markt 9

vou LtckaimturkrelmirFsii öäöi Sll all vitnnAen S vriAiNÄlxrelsen vluiv
reelinniiA von kortls oävr sonstisseii Hxesvu emxtrstrlt sioir

Zu v rmiethen zum 1 Oct, auch früher
St K Torsgetaß Part, vorn heraus an e
Dame oder älteren Herrn Näheres Vor
mittags Rannischestraße 18 1 Tr

Eine größere Wohnung hohes Parterre
zum 1 October zu beziehen

Magdeb Straße 45
Fein möblirie Wohnung für 1 2 H sof

o später zu verm Geiststraße 63 II
Eine sreundtich möbtirte Wohnung nebst

Schlafzimmer ist sofort zu v rmitthen
Mittelstraße 4 2 Tr

Möbl Stube zu vermiethen kl Klauöstr 2
Möbl Parterrewohnung Brunnenplatz 2

Schlafstellen chutgasse 2 a

Anst Schlagt m K Graseweg 11
Schlafstelle Zenkergaffe 3

Wohnnngs Gesuch
Eine Wohnung von 2 Stuben 1 2 Kam

mern nebst Zubehör möglichst in einiger Nähe
der neuen Promenade zum I October von
ruhigen Miethern gesucht Gest Off mit
Preisang unter S 20 in der Exped erb

Zwei einzelne Herren suchen 1 Juli
eine
in der Leipzigerstraße oder Nähe des
Bahnhofs Offerten mit Preisangabe
unter K K an die Exped d Bl

Eine srdl Wohnung best aus 1 Stube
2 Kammern Küche u Zub nicht zu entfernt
vom Bahnhofe wird von ruhigen Leuten zum
1 October zu miethen gesucht Zu ersr

Leipzigerstraße 52 im Laden

Eine Wohnung von 2 3 Stuben 3 4
K nebst Zubehör wird von einer ruhigen Fa
milie zu miethen u 1 October zu beziehen
gesucht Gef Offerten u I St in d Exp

Ein jung r Kaufmann sucht Logis m Kost
Offerten nebst Bedingungsangaben unter
H M 3 2 in der Exped d Bl erbeten

Eine anst kinderlose gam sucht bis ersten
Oct Logis v 36 40 Off A H Exp

Verloren wurde Dienstag früh von der
Saline bis zum Klausthor eine schwarzseidene
geblümte Tunika Gegen gute Belohnung
abzugeben bri

Herrn Dan Handschuhfabrikant
gr Stein straße

Ein kleiner grau brauner Schooß mit Fran
gen verloren Gegen Belohnung abzugeben

Kleinschmieden 5 1 Tr

Ein schwarzwollener Doppel Shawl ist am
22 Juni c Mittags im Wartefaal 2 Klasse
der Magdeburg Leipziger Eisenbahn liegen ge
blieben Der Wiederbringer erhält eine gute
Belohnung beim Hospital Jnspector Rink

Eine schwarzseidene Tunika gefunden Ab
zuholen Oberglaucha 31 d

Königl meteorologische Station
am 23 Juni 1874
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Die zweite Sendung prachtvolle große fließend fette neue
Isländer Heringe k Stück 1 2 u 2 Sgr empfing u empfiehlt

die Heringshandlung von Bärgaffe
V v K R8SI ZR I ÄtrRI K

gr Steinstraße 12
empfiehlt sich zur Entnahme ab Lager zu Abschlüssen und Lieferungen

sowohl von Eisen Stahl Blechen und Ciseuwaareu unter billigster Bedienung

Einem geehrten hiesigen und answiirtigen Publikum die ergebene Anzeige
vu,z ich am heutigen Tage den neu restaurirten Gasthof zur k iaen i 8
übernommen habe uud werde ich bemüht seiu die mich gütigst Beehrenden mit
guten Speisen und Getränken zu bewirthen

Halle den 18 Juni 1874 Hochachtungsvoll

beste

ra nk I Iv WvnkytiIej in ganzen Wagen
ladungen sowie in kleineren Posten n im Einzelnen empfiehlt
billigst

a I Vivinitisei üiaussev
Bestellungen zur Anlieferung ins Haus werden prompt n billigst ausgeführt

Auf der Grube
am Dreierhause bei Nmmeudorf wird frisch abge
räumte beste Feuerkohle bis auf Weiteres das
Heetoliter mit II2 Silbergroschen verkaust

MGßsssR KMM
Abends

Anfang 8 Uhr

Donnerstag den 25 Zn ii

vom Halleschen Stadtorchester W Halle
Eutr6e 3 Sgr

n WGWv
Donnerstag den 23 Juni und folgende Tage

Vmei iestt Idealer Variete
kumoristisoke anti spii itistlsoliv Vorstellung lesllvrrnXeukvurs
welcher in der vergangenen Winter Saison 15l Soii n im Köuigl Schauspielhaus

Saale zu Berlin gegeben in Verbindung mit Concert ausgeführt von der

VperettkMnZvrjli Äv

NZ7
zum ersten Male in Deutschland ausgeführt

von Miß Carrie und Mr Charles Moor aus New Aork

das lMMe Medium
von Mr Neubour und Mr Moor

Große komische Schlittschuhseene
getanzt von Misz Carrie und Mr Charles Moor

Anfang 7Vz Uhr Entrse Sperrsitz u Mittelloge Iv H Parterre 7 /z Gr Seiten
parterre 5 H Gallerie 3 zx Billets zu reservirteu Plätzen sind vorher im
Theater zu haben

Gesundheit ist Reichthum

IiSlkNlkSr B
Deutsches

Matz
Porterbier

Extract

vorzüglichstes Hilfs und Stärkungsmittel
bei allen körperlichen und geistigen Leiden
Dieses mein Deutsches Porterbier hat nach
genauer chemischer Analyse des Herrn Dr
Tieftrunk vor vielen anderen derartigen
Präparaten den meisten Nahrungsstoff wird
nach Vorschrift und mit besonderer Achtsamkeit
gebraut und erfreut sich der verbrntetsten
Empfehlung der größten Autoritäten der
Medicin

Preis a Fl 2 A 17 Fl 1 H excl Fl
oder auch 17 Marken zu beliebigem allmäh
ligem Gebrauch Echt

Avrbstvr Littvidivr
rein und unverfälscht das beste der Gesund
heit zuträglichstes Hausbier sowie für stillende

Frauen ferner bei rhachitifchen scrofulöfcn
und verfütterten Kindern bei Knaben und
Mädchen die durch rasche Entwickelung Wachs

thum herabgekommen sind und an Ver
dauungsbeschwerden leiden

i Preis a Fl I Vä 25 Fl 1 H excl
Flaschen von beiden Sorten halte ich fort
während reichhaltiges Lager und gebe von
1/4 Tonne an in Fässern zu Originalpreisen
ab Die Lieferung erfolgt kostenfrei ins Haus

W Halle a SRathhausgasse 8
Niederlage des echten deutsche Porters und

Zerbster Bitterbieres
Gleichzeitig empfehle ich

MiitdvxKvr Lxporthivi
a Fl 2 A 16 Fl 1

Berliner etieudier Dvol
z Fl l /z 22 Fl 1 frei ins Haus

Bestellzettel sind in meinem Comptoir und
bei meinem Bierfahrer in jedem Quantum
zu haben

Niederlage meiner Biere halten die Herren
C Mertens gr Ulrichsstraße 34
F Häufchel gr Steinstraße 1
C Kamm gr Ulrichsstraße 13
C Schimpf Kapellengasse 8
W Atzmaun gr Ulrichsstraße 28

Donnerstag den 23 u Freitag den 26 Juni

Vier UM WMi ynMv
vom Herrn MMMeetor HAII

mit der R nMe des Königs sächsischen Schützen
Regiments Prinz Heorg Rr l08 aus Dresden

RZ Selbige eoneertirten vergangenen Sommer mit großem Erfolg in
den Bereinigten Staate von Nord Amerika

von Nachm 3V Uhr Beide Tage von Abends 7V2 Uhr

in der in
vannenberA M Entrse 5 Sgr vt olä

alle a 8
Dis usstölluvA von

In I ZN KsmÄäon
vird in vöiri on 1g,Avlr srölkoet vsräön

Alle Werthsachen wilden zum höchsten
Preis gekauft wobei cer Rückkauf gesichert wird

Trödel 2

Edle Menschenfreunde
bilttt ein pünktlicher Zinszahler um ein
Darlehn von 5l H ins Geschäft Ges Off
unter A Z recht bald in der Exped d Bl

Ich suche zu kaufen und zahle sehr hohe
Preise für alterthümliche Gegenstände als
meißner Porzellan Fignren Tassen Ser
vice Thonkrnge gemalte Glas u Ju

ngshnmpen Waffen Möbel Bronce
Gegenstände alte Spitzen seidene Stoffe

n s w 1 aus DresdenG fäll Adressen bitte ich bei Hrn Klautz
Cigarrengeschäst Leipzigerstraße 77 abzugeben

Jetzt kommt s
Von Donnerstag ab feinstes Mastochsen

fleisch ä s 5Vs aus der Keule k H
Sonnabend und Sonntag feinstes Schweine

flei sch bei Friedrich Thurm
Nene 6 Wochen Nieren Kartoffeln

aus dem Lande bei
G F Kiitzing Diemitz
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Nur noch paar Tage
dauert der fabe haft billige Ausverkauf Leipzigerstraße Nr 1 Ecke des Marktes Wir
offenien fest gestickte Battistshlipse 3 Stück 5 sehr schön gestickte Stulpen mit Kragen
die Gart nur S 6 u 7 /z A Herren Chemisetts in sehr schönen altenlagen Stück
5 u 6 H Die schönsten gestickten Herren Oberhemden Stück nur 1 H Cavallierstulpen
3 Paar 1t Kinder u Damenschürzen Stepp Stoff u weiße Damen Röcke zu stau
nend billigen Preisen 72 Bogen geripptes Briefpapier 5 H 1W Stück gut gummirte
BriefcouvertS nur 3 u 5 A sehr elegante Briefmappen mit Schloß und Schlüssel
werden Donnerstag u Freitag Stück für Ilt u 12 A ausverkauft Nur noch paar Tage

Allgem Deutsches Consum Geschäft Leipzigerstr 1 Ecke des Marttes

400V Thaler Kirchengelder
find auf erste Hypothek gegen 5 dauernd
zu verleihen

Näheres Halle Domgasse 2

KU u 400 H hat 1 Juli 1874 aus
zuleihen A Kncke nbnrg ll Sandberg 16

Halfterketten Bettkasten versch Hans
gerälh verkauft Bruuoswarte 19 b I

Mehrere Herrenkleiduugsftiicke und ein
Handwagen sind zu verkaufen

Strohhofsspitze 3 0

passend sür Salon und Garten steht zu ver
kaufen im Blumen Geschäft gr Ulrichsstr 20

Wohnhaus Verkauf
M in in Zabitz bei Friedeburg a/S gele

genes in gutem baulichen Zustande be
findliches Wohnhaus mir 3 Stuben Küche
2 Kellern Scheune Stallungen Garten
Acker sämmtlicher Ernte bin ich geson
nen aus freier Hand mit den günstigsten
Zahlnngs Bedlngnngen zu verkaufen

In demselben ist seit langen Jahren
flotte Tischlerei betrieben und ist vermöge
seiner La e für jeden Geschäftsmann passend

Zabitz Ariederike Bnrgmann

Auction
Donnerstag den 25 Juni Nachmitt

2 Uhr versteigere ich gr Wallstraße Nr 1
Mahagoni Mobiliar als Kleider und
Wäschsekretair s Soptza S Kommoden gr u kl
Goldrahmspiegel Tische feine neue Damen u
Kiudergarderobe weitere 15U Flaschen fei
nen Mnseat Liinell und wiederum einen
größeren Posten von den anerkannten gu
ten Cigarren

n

Auctions Commisjar u ger Taxator
Eine noch brauchbare alte Laden Einrichs

tung passend sür Materialwaaren ist biuiz
sofort zu verkaufen Näheres

Steinweg 18
Ein vollständiges neues rothes Bett ist

preiswerth zu verkaufen Mtttelwache 9
Fünf Hühner zu ve kaufen

Steinweg 31

Ein Hans mittelgroß schöne Lage mit
flottem Berkaufsladen ist zu verkaufen Wo

Wt Fr Schütz kl Berlin 1 Tr

auf sichere Wechsel bei
HVill, Iivllrii Trödel 2

Asche und Gartenerde kann avgelaten
werden und wird vergütet bei

Alw Taatz Mers burger Chaussee

lleseher herein

Montags n Donnerstags regelm Uebung

Volksküche kl Klausstraße 5
Donnerstag Graupen mit Rindfleisch

II 8ol iuM 8

Brockenhaus
Donnerstag den 25 Juni

Der Allerweltsvetter
oder

Das Rendezvous im Garteuhaufe
Lustspiel in 3 Akten von R Benedtx

In Vorbereitung
Der Actienbudiker

Große Posse mit Gesang und Duz

öek iim W Äiei Älvli
Heute Donnerstag Abend 7 Uhr

frischen Speckkuchen

Haliiilvttkcrmeism Verein
Freitag den 26 Jnui Abends 8 Uhr

in der Tulpe
Nur für Mitglieder der Borschußbank

Ballotage neuer Mitglieder zu derselben

Der Näklsr 8v11v 8KU in
Halls Ä 3 Lsoksrsbok ö kat am 5 Närs
1874 üdsr 330 H unä am 20 Inni 1874
Äksr 2 29 H sovis ässssn Lolin äsr
friilisi s NsLdanikns öt lFS Näklsr widert
8v11v jun in H llo a/8 ÄubenKg sss 9
am 20 1874 über 12 /z mauiksstirt

Für die Redaction verantwortlich O Bertram Druck der Buchdruckerei des Waisenhause
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